
令和７年７月羽島市教育委員会定例会 

議第４４号 令和８年度使用小・中学校用教科用図書の岐阜地区採択について 

審議議事録 

 

○日  時  令和７年７月２３日（水曜日） 

○場  所  羽島市役所３階３０２会議室 

 

○出席教育委員      教 育 長              森      嘉 長 

教育委員              今 枝      甫 

教育委員              春 日   民 奈 

教育委員              今井田  裕 子 

教育委員              𠮷 川      功 

 

△日程第７  議第４４号  令和８年度使用小・中学校用教科用図書の岐阜地区採択につ 

いて 

 

◎教育長 次に、日程第７ 議第４４号「令和８年度使用小・中学校用教科用図書の岐阜

地区採択について」を議題といたします。事務局から説明願います。 

 

◎学校教育課長 羽島市をはじめ、岐阜市を除く岐阜地区の各市町は、義務教育諸学校

の教科用図書の無償措置に関する法律第１３条４項に基づき、岐阜地区採択協議会を

設置しています。岐阜県教科用図書岐阜地区採択協議会規約第３条にもありますよう

に、この協議会は、関係市町教育委員会が協議して、種目ごとに同一の教科用図書を

採択するための調査研究・協議を行うことを目的としています。本年度は５月２６日に第

１回協議会で書面決議にて実施された後、６月３０日に第２回協議会が実施され、協議

の上、岐阜地区として教科用図書の選定がなされました。教科用図書の採択について

は、市教育委員会の責任と権限において議決を経て行いますが、同法第１３条５項によ

り、この岐阜地区採択協議会における協議の結果に基づき、種目ごとに同一の教科用

図書を採択しなければならないことが定められていますので、本日も、この選定結果と同

一の案となっています。特別な事情がない限り、令和７年度と同様の教科用図書を採択

する必要があります。本年度使用している全ての発行者について、倒産等特別な事情は

ありませんので、ご承認の程よろしくお願いします。 

 

◎教育長 法令には、特別な事情がない限り同じものを採択するという規定がありますが、

岐阜地区もその規定を踏まえ協議し、同じものを採択したということになります。質問の

ある委員は、ご発言をお願いします。 



◎教育委員 小学校は令和６年、中学校は令和７年に採択替えがあり発行者が変わった

教科用図書がありますが使用している先生の反応はどのような感じですか。 

 

◎学校教育課長 発行者が変わって児童生徒の学びにつながる工夫やデジタル教材によ

り指導方法の手段が増えたことによって指導しやすいといった声があり、指導している先

生からは、発行者が変わったことで使用しづらいという意見は聞いておりません。 

 

◎教育委員 使用している学校の先生が使いやすい、指導しやすい教科用図書を選定す

るのが一番よいことだと感じます。 

 

◎学校教育課長 ご意見ありがとうございます。 

 

◎教育委員 日本の教育として、日本の歴史を知っておくことは重要だと感じています。現

代は、明治維新後の近代史についてどれほど学んでいますか。 

 

◎学校教育課長 明治維新後の近代史についても学習内容が網羅されています。教科用

図書を見ていただくと、どの時代も同じように学習できるようになっています。また、社会

科の教科用図書にはミッションがあり、何を学ぶべきか、何を明らかにしていくかが明確

になっているため、学習の出口が分かりやすくなっています。使用している先生からも使

いにくいというご指摘はありません。 

 

◎教育委員 これから生きていく子どもたちにとって、一人一人が考える教育をしていって

ほしいと思っています。戦争一つについても、考え方が多様にあります。教科用図書を教

えるのではなく、教科用図書で教える教育をしていただきたいと考えます。 

 

◎学校教育課長 教科用図書をご覧になっていただくと、明治維新以降の内容も多く扱わ

れています。また、学校の先生からは、生徒一人一人に考えさせる構成になっており、指

導しやすいとの意見があります。 

 

◎教育委員 道徳についてですが、光村図書の教科用図書を使用して、年間３５時間指導

しているのでしょうか。 

 

◎学校教育課長 採択されている教科用図書を使用して３５時間指導しています。 

 

◎教育委員 小学校６年生の道徳の教科用図書には、世界人権宣言についても扱われて

おり、とてもよいと感じます。 



◎教育委員 外国語に関して、小学校と中学校と発行者に違いがありますが、子どもたち

に戸惑いはありませんか。 

 

◎学校教育課長 小学校と中学校の外国語教育の目的に違いがあり、それぞれの目的に

適した教科用図書が採択されております。小学校の外国語教育では、英語に親しみな

がら楽しく学習できる開隆堂を、中学校ではコミュニケーション能力を高め、社会で活用

できる能力を高めるために東京書籍を採択することで、段階的に外国語を学び、コミュ

ニケーションがとれるように指導しています。 

 

◎教育長 それでは、議第４４号について、原案のとおり可決することにご異議ありません

か。  

 

（「異議なし。」との声あり。） 

 

◎教育長 ご異議なしと認めます。よって、議第４４号は原案のとおり可決することといたし

ます。 


